

宁戚与齐桓公的故事

刘俊莹

春秋战国时期，诸侯蜂起、战乱频仍，有多少英雄豪杰奋力争霸，欲称雄天下，演出了一幕幕慷慨悲壮的历史活剧。在这一过程中，也有一些小人物以自己的智慧、勇气和眼光，成就了令后世称道的业绩，宁戚便是其中的一位。



宁戚饭牛

据道光《济南府志》记载，宁戚本为卫国（今河南卫辉）人，本是一个毫无背景的穷小子，他听说齐桓公不拘一格招纳天下贤才，就想去拜见齐桓公谋个一官半职。因为实在太穷，连到齐国去的盘缠都没有，于是他就找到一个去齐国的商队，为商队赶牛车，这样才勉强到了齐国都城临淄。商队到临淄的时候天色已晚，城门已经关闭，无法进城，一行人只好在城门外露宿。恰好这天晚上齐桓公到郊外迎客，城门大开，车马随从簇拥而出，火把照亮了城门，也惊动了不远处正在喂牛的宁戚。宁戚想这是拜见齐桓公的好机会，但这种情况下又不能贸然前去，免得被当成刺客杀掉。情急之下，宁戚拿起木棍击打牛角放声高歌，希望以此引起齐桓公的注意。康熙《章丘县志》记载了宁戚的那首《饭牛歌》，歌曰：“南山矸，白石烂，生不逢尧与舜禅。短布单衣适至骭，从昏饭牛薄夜半，长夜漫漫何时旦。”意思是说，南山的石头斑斑驳驳，上好的白石反而枯烂，可怜的我啊就像那白石一样生不逢时，没有

遇到尧舜那样的圣帝明王。身上的短布单衣勉强能够遮到小腿，从傍晚喂牛一直喂到了夜半，长夜漫漫何时才能天亮呢。果然，齐桓公听到宁戚的歌声对手下说：“异哉，歌者非常人也。”于是就命令手下把宁戚请到车上，一并回城。当天晚上，宁戚觐见齐桓公，向齐桓公讲述了如何治理齐国，第二天又向齐桓公讲述了如何称霸天下。齐桓公听了之后大为高兴，决定重用宁戚。此时群臣进谏说：宁戚是卫国人，卫国距离齐国不远，不如先派人去卫国考察一下宁戚的品行，然后再做决定。齐桓公说：不必了，如果派人去考察的话，难免会了解到宁戚的一些小缺陷，因为这些小缺陷而忘了他的大才干，这就是人主与天下英才失之交臂的原因。于是齐桓公力排众议，任命宁戚为齐国大夫。

宁戚使宋

据光绪《东阿县乡土志》记载，公元前681年冬天，鲁庄公与齐桓公、宋桓公等诸侯国君在柯地会盟。柯地当时是齐国之邑，在今东阿县境内。

会盟之后，宋桓公随即背叛盟约。于是公元前680年，齐桓公就以周天子的名义召集陈、曹、单等诸侯共同讨伐宋国。宁戚进谏齐桓公说：“公侯虽然是奉天子之命讨伐宋国，但是胜之以兵不如胜之以德，不如先让臣出使宋国，劝说宋公与齐国讲和。”齐桓公大喜，于是就派宁戚出使宋国。拜见宋桓公之后，宁戚首先向宋桓公指明了宋国当前所处的不利形势。就国内局势来说，宋国目前正值大乱之后，国内政局尚未稳定，不宜与诸侯结仇。原来公元前682年，宋国将领南宫长万杀死宋闵公，另立公子游为新君。宋国公族不服，赶走南宫长万，杀死公子游，共同拥戴宋闵公的弟弟御说为新君，也就是现在的宋桓公。宁戚认为，宋桓公新继位，首要任务是平定内乱、整理国政，而不是与周天子以及各个诸侯国为敌。就国外局势来说，齐桓公是奉周天子之命主持天下诸侯会盟，宋国参加会盟于前，又背叛盟约于后，这种行为既违背了周天子的命令又失信于天下诸侯，因而不待交兵而胜负已分。听了宁戚的话之后，宋桓公为之愕然。见宋桓公被说动，宁戚趁机建议宋桓公与齐国讲和，重修盟约。宋桓公权衡利弊之后，遣使与宁戚一起觐见齐桓公，宋齐重归于好。于是，齐、陈、曹、单等诸侯从宋国退兵，各国相约择期会盟。据《鄄城县志》记载，公元前680年冬天，“单伯会齐侯、宋公、卫侯、郑伯于鄄”，此次会盟即是宁戚极力促成的。宁戚初为齐国大夫，就能出使宋国立下大功，不战而屈人之兵，他的胆识与智谋赢得了齐国朝野的赞赏。

助齐称霸

据康熙《平度州志》记载，管仲对齐桓公说：开垦土地，积聚粮食，充分利用天时地利发展农业，这方面我不如宁戚，请您立宁戚为大司农，

让他主管农业生产，与我一起辅佐您。齐桓公听从了管仲的建议，立宁戚为大司农，齐国农业因此得到长足的发展。具体来说，宁戚对齐国农业的贡献主要表现在两个方面：一是，宁戚秉承管仲“用优质金属铸造武器，用劣质金属铸造农具”的理念，大量铸造金属农具，在农业生产中推广使用铁犁铧，用铁犁牛耕代替木犁人耕，大大促进了齐国生产力的发展。二是，宁戚坚定不移地贯彻执行并完善发展了管仲制定的“相地而衰征”的税收政策，既提高了农民生产的积极性，同时确保农民安心生产，从而达到促进农业发展、稳定国家税收的目的。所谓“相地而衰征”，即根据土地的肥瘠程度等因素分等级征收农业税，这是管仲为齐桓公设计的富国强兵、称霸天下的方案之一。宁戚在长期的农业生产管理实践中，发现“相地而衰征”的税收政策尚有欠缺，比如年景的好坏对农民的收入有着巨大影响，因而他主张在土地肥瘠程度的基础上增加年景因素综合决定税收的标准，这就使得齐国的农业税更加契合农民利益，极大提高了农民生产的积极性。管仲“相地而衰征”的税收政策因为触碰了齐国贵族的利益而遭到部分贵族的抵制，为了将这一政策贯彻下去，宁戚不惜杀一儆百，严惩抗税不交的齐国大夫伯氏，从而确保了这一政策的顺利推行。在宁戚等贤臣的辅佐下，齐桓公终成霸业，宁戚也因而被齐桓公誉为“齐国之栋梁，君臣之楷模”。

据光绪《山东通志》记载，宁戚城在章丘县旧治绣惠镇东北二十五里，齐大夫宁戚采邑。但宁戚冢却在胶水东岸，即今平度市马戈庄镇境内。据光绪《平度县乡土志》记载，这是因为齐国征伐东莱，宁戚死于行军途中，士兵用战袍兜土筑成此冢。1984年，宁戚冢被列为青岛市重点文物保护单位。

（转自《学习时报》）

熬清守淡

刘建兵

《初刻拍案惊奇》中有这样一则故事：金陵城中一名叫陈衍的秀才，自恃家资丰厚，出手阔绰、耗费无度，没几年，家财挥霍一空，连自己的宅邸也抵押给了别人。看到丈夫悔不当初，陈衍的妻子拿出私房钱让其赎回房子。陈衍惭愧不已，说道：“陈某不肖，将家私荡尽，赖我贤妻熬清守淡。”成语“熬清守淡”意思是忍受清苦乏味的生活。

熬，形声字。从火，敖声，本义为用文火慢煮或干煎。《说文》：“熬，干煎也。”《周礼·地官·舍人》：“共饭米、熬谷。”由慢煮引申为忍耐、勉力支撑。

与清淡吃苦相比，吃喝玩乐似乎更有诱惑力。但对君子来说，熬清守淡是对人心性的磨炼，在清苦生活中，人能有更高的追求，往往会收获不一样的味道。孔子的弟子颜回“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”，他学习圣贤之道获得的快乐远远超过别人讲究物质享受带来的满足，“清苦”人生活出

了精彩。

熬，一般用来表示一个人在困顿中支撑的状态，这种状态看似艰难，却也是对自己人生负责的态度。《菜根谭》里写道：“众人以顺境为乐，而君子乐自逆境中来。”人生总会遇到坎坷，越是逆境和低谷，越能看清一个人的心性。“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”，“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”……在人生的艰难时刻，不消极应对，不轻言放弃，这种对人生积极的态度与在挫折中勇进的精神自古以来激励着人们。

熬，表面看很苦，实则是厚积薄发。面对困境，在“熬”中磨砺意志，在“熬”中苦干实干，才能让清苦的生活熬出甜味，迎来柳暗花明。唐代名臣马周，自幼失去双亲，孤苦伶仃。二十多岁时，他辞掉官学助教的工作，前往长安谋生。身无分文、孤贫无援的马周投奔中郎将常何门下做门客，为常何起草文稿。他做事谋虑周全，一丝不苟。一次，唐太宗下诏让百官谈论朝政得失，马周为常何列举了20多件事，件件切中时务，引起了唐太宗的注意。马周自此入值

门下省。此后，他无论做什么官都尽心竭力，政声斐然。

熬的背后是信念在支撑。能否耐得住熬，考验的是一个人定力是否强大、信念是否坚定，能否矢志不渝、百折不挠。《孟子》曰：“故天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身。”“熬”意味着甘于寂寞、勇于吃苦，熬的过程很难，但是只要坚持，结果总会让你焕然一新。熬是一种蜕变的成长，看似痛苦，实则是苦中有乐，苦尽甘来。

只有熬得住，才有真功夫，只有熬得起，方有大境界。耐得住熬，不是被动地等待，“混日子”“熬时间”，而是主动地作为，蓄势待发。要静下心来，扑下身子干实事、做学问，用恒心毅力不断积累、不断学习、不断努力，磨砺坚忍不拔的意志、应变处变的魄力、攻坚克难的能力。在艰苦的淬炼中，积极主动地把本领“熬”出来、把耐心“熬”出来、把品质“熬”出来，积微成著、百炼成钢。

（转自《中国纪检监察报》）